

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.
Цена за годовое изданіе
4 руб. съ пересылкою.

№ 4.

Подписка принимается
въ Редакціи при Ярославской
Духовной Консисторіи.

24-го ЯНВАРЯ

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ

1873 ГОДА.

I.
РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ

ВСЕРОССІЙСКІЙ,

ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИЛЛЯДСКІЙ,

И ПРОЧАЯ, И ПРОЧАЯ, И ПРОЧАЯ.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ НАШИМЪ
подданнымъ:

Всемогущему Богу угодно было отозвать
къ Себѣ Любезнѣйшую Тетку НАШУ Государы-
ню Великую Княгиню Елену Павловну. Ея
Императорское Высочество скончалась въ 9-й
день сего Января, послѣ кратковременной, но
тяжкой болѣзни, на 67 году отъ рожденія. Воз-

вѣщая о семъ горестномъ событіи всѣмъ НА-
ШИМЪ вѣрноподаннымъ, МЫ пребываемъ увѣ-
рены, что они раздѣлять скорбь, постигшую
ИМПЕРАТОРСКІЙ Домъ НАШЪ, соединить теп-
лыя молитвы свои съ НАШИМИ объ упокоеніи
въ Царствѣ Праведныхъ души усопшей Вели-
кой Княгини, и сохранять благодарную память
къ Ея полувѣковой жизни въ Россіи, исполнен-
ной неутомимой дѣятельности на поприщѣ бла-
готворительности и полезнаго просвѣщенія.

Данъ въ С.-Петербургѣ въ 9-й день Января,
въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча
восемьсотъ семьдесятъ третіе, Царствования же
НАШЕГО въ восемнадцатое.

На подлинномъ Собственною ЕГО ИМПЕ-
РАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“

Указы ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, ИЗЪ СВЯТѢЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СУНОДА.

1) О кончинѣ Ея Императорскаго Высочества, Государыни Великой Княгини Елены Павловны.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, СВЯТѢЙШЕЙ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕЙ СУНОДЪ СЛУШАЛИ ВѢДѢНІЕ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНАТА, ОТЪ 10 СЕГО ЯНВАРЯ, СЪ ПРЕПРОВОЖДЕНІЕМЪ, ДЛЯ ПОВСЕМѢСТНАГО ОБНАРОДОВАНІЯ И СВѢДѢНІЯ, ЭКЗЕМПЛЯРА ВЫСОЧАЙШАГО ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА МАНИФЕСТА, ПОСЛѢДОВАВШАГО ВЪ 9-Й ДЕНЬ СЕГО ЖЕ ЯНВАРЯ, О КОНЧИНѢ ГОСУДАРЫНИ ВЕЛИКОЙ КНЯГИНИ ЕЛЕНЫ ПАВЛОВНЫ. *Приказали:* 1) Означеннаго Высочайшаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА МАНИФЕСТА, НА ПЕЧАТАВЪ ПОТРЕБНОЕ КОЛИЧЕСТВО ЭКЗЕМПЛЯРОВЪ, РАЗОСЛАТЬ, ДЛЯ ПОВСЕМѢСТНАГО ОБНАРОДОВАНІЯ, ПРИ ПЕЧАТНЫХЪ УКАЗАХЪ, ВЪ МОСКОВСКУЮ И ГРУЗИПО-ИМЕРЕТИНСКУЮ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА КОНТОРУ, КЪ СУНОДАЛЬНЫМЪ ЧЛЕНАМЪ, ПРЕОСВЯЩЕННЫМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ АРХІЕРЕЯМЪ И ВЪ СТАВРОПИГАЛЬНЫЯ ЛАВРЫ И МОНАСТЫРИ, СЪ ТѢМЪ, ЧТОБЫ, ПО ПОЛУЧЕНІИ СИХЪ УКАЗОВЪ И НАДЛЕЖАЩЕМЪ ПРЕДУВѢДОМЛЕНІИ МѢСТНЫХЪ ГРАЖДАНСКИХЪ НАЧАЛЬСТВЪ, ОТПРАВИТЬ ВО ВСѢХЪ СОБОРАХЪ, МОНАСТЫРЯХЪ И ЦЕРКВАХЪ, ВЪ ЕПАРХІЯХЪ СОСТОЯЩИХЪ, ПРЕДЪ ЛИТУРГІЕЮ, ПАНИХИДУ ПО ПРЕСТАВЛЕНІЮ ГОСУДАРЫНИ ВЕЛИКОЙ КНЯГИНИ ЕЛЕНЫ ПАВЛОВНЫ: — ПРЕОСВЯЩЕННЫМЪ АРХІЕРЕЯМЪ И НАСТОЯТЕЛЯМЪ МОНАСТЫРСКИМЪ САМИМЪ, А ВЪ ПРОЧИХЪ МѢСТАХЪ НАЧАЛЬСТВУЮЩИМЪ СОБОРНѢ (КРОМѢ

С.-ПЕТЕРБУРГА, ГДѢ СДѢЛАНО ПО СЕМУ СЛУЧАЮ ОСОБОЕ РАСПОРЯЖЕНІЕ), И ЧТОБЫ ВПРЕДЪ ПОМИНОВЕНІЕ ПО ЕЯ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЫСОЧЕСТВУ СОВЕРШАЕМО БЫЛО ВЪ ТЕЧЕНІИ ТРЕХЪ МѢСЯЦЕВЪ. НА ЭКТЕНІЯХЪ ЖЕ И ВО ВСѢХЪ ЦЕРКОВНЫХЪ СЛУЖЕНІЯХЪ ИМЕНИ НОВОПРЕСТАВЛЕННОЙ ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ВЕЛИКОЙ КНЯГИНИ ЕЛЕНЫ ПАВЛОВНЫ, ПО ОБЩЕЙ ФОРМѢ, НЕ ВОЗНОСИТЬ. 2) О ТАКОВОМЪ РАСПОРЯЖЕНІИ СООБЩИТЬ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМУ СЕНАТУ ВѢДѢНІЕМЪ. ЯНВАРЯ 11 ДНЯ 1873 ГОДА, № 1.

2) По ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННОМУ ОПРЕДѢЛЕНІЮ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА О СБОРѢ ПОДАЯНІЙ ВЪ ПОЛЗУ НОВОПОСТРОЕННАГО ВЪ г. САРАЕВѢ ХРАМА ВЪ ТЕЧЕНІИ ОДНОГО ГОДА.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, СВЯТѢЙШЕЙ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕЙ СУНОДЪ СЛУШАЛИ ДОКЛАДЪ СУНОДАЛЬНОЙ КАНЦЕЛЯРІИ О ТОМЪ: а) ЧТО ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННЫМЪ ВЪ 6 ДЕНЬ МАЯ 1872 ГОДА ОПРЕДѢЛЕНІЕМЪ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА РАЗРѢШЕНО ПРОИЗВОДСТВО СБОРА ПОДАЯНІЙ ВЪ РОССІИ ВЪ ПОЛЗУ НОВОПОСТРОЕННАГО ВЪ г. САРАЕВѢ ХРАМА, ВЪ ТЕЧЕНІИ ОДНОГО ГОДА, НА ПРИНЯТЫХЪ ДЛЯ ПОДОБНЫХЪ СБОРОВЪ ОСНОВАНІЯХЪ И ПРИБЫТІЕ СЪ ЭТОЮ ЦѢЛЮ ВЪ ПРЕДѢЛЫ РОССІИ ДОВѢРЕННАГО ЛИЦА ОТЪ САРАЕВСКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ОБЩИНЫ, АРХИМАНДРИТА САВВЫ КОСАНОВИЧА, И б) ЧТО НА ОСНОВАНІИ УПОМЯНУТАГО ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННАГО ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА ЯВЛЯСЯ ВЪ СУНОДАЛЬНУЮ КАНЦЕЛЯРІЮ АРХИМАНДРИТЪ САВВА КОСАНОВИЧЪ И ПРЕСТАВИЛЪ СВОЙ ПАСПОРТЪ, ЯВЛЕННЫЙ ВЪ РОССІЙСКО-ИМПЕРАТОРСКОМУ КОНСУЛЬСТВУ ВЪ САРАЕВѢ 15 СЕНТЯБРЯ 1872 ГОДА

за № 152 и шнуровую книгу для сбора подаяний въ Россіи въ пользу новопостроеннаго храма въ г. Сараевѣ. *Приказали:* Прибывшему нынѣ въ С.-Петербургъ отъ Сараевской Православной Общины Архимандриту Саввѣ Косановичу для сбора, съ Высочайшаго соизволенія, въ предѣлахъ Имперіи добротныхъ подаяній въ пользу новопостроеннаго въ г. Сараевѣ храма выдать изъ Синодальной Канцеляріи, для свободнаго проживанія въ Россіи, въ теченіи годичнаго срока, надлежащій видъ, а въ представленной имъ шнуровой книгѣ сдѣлать надпись слѣдующаго содержанія: а) чтобы означенный сборъ Архимандритъ Савва Косановичъ производилъ въ теченіи одного года самъ, не передавая книги, ни подъ какимъ предлогомъ, въ постороннія руки; б) чтобы подаянія вносились онъ въ книгу вѣрно и ясно, и в) чтобы по окончаніи сбора въ какой либо Епархіи, какъ собранныя деньги, такъ и книгу представлялъ въ мѣстныя Консисторіи для повѣрки и доставленія за тѣмъ денегъ въ Хозяйственное Управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ; для свѣдѣнія же о томъ и должнаго, въ чемъ слѣдуетъ, исполненія, послать по Духовному вѣдомству циркулярный указъ. Ноября 10 дня 1872 года, № 49.

Объ упраздненіи Схавскаго монастыря въ

Имеретіи.

— ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, 11 Ноября минувшаго года, Высочайше соизволилъ утвердить опредѣленіе Святѣйшаго Синода объ упраздненіи Схавскаго монастыря въ Имеретіи, съ

тѣмъ чтобы оный былъ присоединенъ со всею имуществомъ и принадлежащими ему угодьями къ Челитскому монастырю.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА

Объ опредѣленіи въ число братства Алексѣевскаго монастыря.

— Заштатный Діаконъ села Воскресенскаго на волгѣ, Мышкинскаго уѣзда, Стефанъ Пороиковъ, 4 Января, согласно его прошенію и ходатайству настоятеля, опредѣленъ въ число братства Угличскаго Алексѣевскаго монастыря.

О пожертвованіяхъ.

Священникъ церкви села Княжичь-Городка, Мологскаго уѣзда, Василій Соколовъ, при рапортѣ отъ 18 Декабря минувшаго года за № 16, представилъ Его Высокопреосвященству 100 рублей, завѣщанные прихожаниномъ означенной церкви, крестьяниномъ деревни Новинки Георгіемъ Гаврил. Базинымъ на неугасимое масло предъ мощами св. Благочестивыхъ Князей Θεодора, Давида и Константина, почивающими въ храмѣ ихъ имени въ Ярославскомъ Архіерейскомъ Домѣ. На рапортѣ этомъ послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства таковая: „Передать въ Домовое Правленіе, со вмѣненіемъ въ обязанность—внести имя жертвователя въ синодикъ, а на сумму сторублевою пріобрѣсти пятипроцентный билетъ. А о благотворительности христіанской напечатать.“

Сообщая о семъ (отъ 8 Января за № 6) редакціи для напечатанія въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, Правленіе Архіерейскаго Дома

присовокупило, что Архипастырская резолюція относительно приобрѣтенія 5% билета и внесения имени жертвователя въ синодикъ исполнена.

— Благочинный, Священникъ Іоаннъ Сперанскій донесъ, что въ пользу причта Ярославской Христорожественской церкви, на вѣчно поминаніе родителей, пожертвованы: Ярославскою купчихой Павлою Ив. Донатиной Государственный 5% банковый билетъ во 100 р., а женою умершаго Священника Натальею Александровною Сосниной 6½% билетъ Ярославскаго Общественнаго банка въ 100 же р.

Вслѣдствіе сего опредѣленіемъ Д. Консисторіи отъ 9 сего Января, между прочимъ, постановлено: жертвовательницамъ объявить благодарность Епархіальнаго Начальства чрезъ Епархіальныя Вѣдомости.

О разрѣшеніи церковныхъ подъялокъ.

Резолюціями Его Высокопреосвященства, отъ 9 и 10 текущаго Января за № 53 и 75, разрѣшено:

1) Въ церкви села Тимохина, Ярославскаго уѣзда, поновить позолоту на царскихъ вратахъ, — на счетъ прихожанъ.

2) Въ селѣ Захарьевщинѣ, Пошехонскаго уѣзда, перелить два разбитые колокола — одинъ въ 36, а другой въ 15 пуд., — на счетъ прихожанина, крестьянина Василья Васильева.

По дѣлу объ обезпеченіи Православнаго духовенства.

Комитетъ по росписанію приходоу Ярославской Епархіи донесъ, что прихожанами церкви села Василева, Угличскаго уѣзда, въ видахъ

сохраненія самостоятельности прихода, для жительства настоятеля, купленъ домъ у мѣстнаго Священника Александра Малиновскаго за 800 р.

Вслѣдствіе ученого опредѣленіемъ Д. Консисторіи, утвержденнымъ Его Высокопреосвященствомъ 11 Января, между прочимъ, постановлено: купленный прихожанами домъ принять въ собственность церкви, объявивъ имъ за благопочетительность объ обезпеченіи причта благодарность Епархіальнаго Начальства чрезъ Епархіальныя Вѣдомости.

III. ВЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О праздномъ Священническомъ мѣстѣ.

— При церкви села Семеновскаго, Мышкинскаго уѣзда, состоитъ празднымъ Священническое мѣсто (*).

О чемъ, по резолюціи Его Высокопреосвященства, и объявляется по Епархіи.

Объ институтахъ слѣбныхъ Императорскаго Человѣколюбиваго Общества.

— Императорское Человѣколюбивое Общество желало бы распространить, сколько возможно болѣе, свѣдѣнія о подвѣдомственныхъ оному Институтахъ слѣбныхъ.

Съ этою цѣлію напечатанную брошюру Управленіе Института слѣбныхъ, при отношеніи за

(*) Означенную церковь Комитетомъ по росписанію приходоу Ярослав. Епархіи, въ виду принятаго прихожанами обязательства относительно содержанія причта и приобрѣтенія церковнаго дома, предложено отставить припискою къ церкви села Потапова съ назначеніемъ къ оной Священника въ качествѣ помощника настоятеля, который имѣетъ и жетъ въ селѣ Семеновскомъ.

№ 40, препроводило въ Ярославскую Дух. Консисторію, прося, между прочимъ, напечатать содержаніе оной въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ. Вслѣдствіе чего, по опредѣленію Консисторіи отъ 24 Октября минувшаго года, и печатаются нижеслѣдующія свѣдѣнія объ означенныхъ Институтахъ.

ИНСТИТУТЪ СЛѢПЫХЪ.

Въ царствованіе Императора Петра Великаго, при производствѣ народной переписи, возбужденъ былъ вопросъ о неимущихъ слѣпцахъ. Вопросъ этотъ разрѣшенъ въ 23 день Октября 1723 г. постановленіемъ—помѣщать ихъ въ богадѣлныя заведенія, которыя по именнымъ Его Величества указамъ 1712 и 1718 г. повелѣно было открыть во всѣхъ губерніяхъ для призрѣнія лицъ, лишенныхъ возможности снискивать себѣ пропитаніе собственными трудами. Специальныхъ же учреждений для воспитанія и пріюта лишенныхъ зрѣнія до девятнадцатаго столѣтія въ Россіи не было.

Первое въ этомъ родѣ заведеніе учреждено въ 1807 г., по Высочайшей волѣ Императора Александра Благословеннаго, въ вѣдомствѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія, въ С.-Петербургѣ, и названо Институтомъ Слѣпыхъ.

Съ этою цѣлію приглашенъ былъ изъ Франціи профессоръ Наю и, по его плану, открытъ Институтъ сначала на 15 слѣпцовъ.

Въ первые годы существованія Института профессоръ Наю лично управлялъ онымъ, съ помощію другаго француза-слѣпца, учителя Фурнье.

Подъ руководствомъ сихъ иностранцевъ слѣпцы обучались французскому языку, нѣкоторымъ руководѣльямъ и музыкѣ.

Въ послѣдствіи, по выбытіи изъ Института гг. Наю и Фурнье, воспитанниковъ продолжали обучать, по осязательному методу, но уже по-русски, чтенію, закону Божию, исторіи и музыкѣ.

Такъ дѣло шло до 1818 г., когда Министерство Народнаго Просвѣщенія, признавъ, что Институтъ Слѣпыхъ болѣе благотворительное, чѣмъ учебное заведеніе, испросило Высочайшее разрѣшеніе о передачѣ оного Совѣту Императорскаго Человѣколюбиваго Общества, въ вѣдомство котораго оны и поступилъ въ 1819 г.

При этомъ, 16 Ноября 1819 г., Высочайше утверждены для Института новые штаты и правила, по коимъ основаніемъ положено христіанское призрѣніе слѣпцовъ, лишенныхъ средствъ къ пропитанію, въ комплектъ 30 и болѣе, если позволить помѣщеніе; грамотъ же и музыкѣ постановлено обучать только тѣхъ, кои окажутся къ тому способными. Управленіе заведеніемъ ввѣрено было директору и его помощнику.

За тѣмъ, въ Институтъ переведены были изъ городскихъ богадѣленъ 18 слѣпцовъ и въ 1821 году въ этомъ заведеніи призрѣвалось 26 члѣовѣвъ.

Послѣ 1819 г., болѣе сорока лѣтъ, Институтъ имѣлъ богадѣленное положеніе, но не смотря на это, научное образованіе въ немъ,

по возможности, продолжалось и слѣпцы обучались музыкѣ.

Въ 1859 г. по недостатку средствъ къ содержанию слѣпцовъ, должности директора и помощника директора упразднены, оставшаяся вслѣдствіе этого сумма обращена въ пользу Института, а управление онымъ поручено, безмездно, одному изъ лицъ, состоящихъ въ вѣдомствѣ Человѣколюбиваго Общества, съ званіемъ Завѣдывающаго Институтомъ.

Въ 1864 г. Завѣдывающій Институтомъ донесъ, что заведенію сему, какъ богадѣленному нельзя не отдать полной справедливости по успѣхамъ, достигнутымъ образованіемъ прирѣчныхъ въ немъ слѣпцовъ; всѣ они хорошо читаютъ по выпуклой печати, нѣкоторые твердо ознакомлены съ церковнымъ уставомъ и исполняютъ обязанности причетниковъ; изъ слѣпцовъ составленъ довольно удовлетворительный хоръ пѣвчихъ; слѣпцы сами набираютъ, печатаютъ и переплетаютъ свои книги и ноты, плетутъ корзины, маты и ковры и, наконецъ доведены въ музыкѣ до того, что составляютъ оркестръ и многіе играютъ весьма хорошо. Эти успѣхи и вообще положеніе находящихся въ Институтѣ слѣпцовъ, поступавшихъ туда болѣею частию съ малолѣтства и оставшихся въ немъ до смерти, убѣждаетъ, что заведеніе сіе не можетъ и не должно оставаться въ настоящемъ его видѣ. Въ немъ требуются коренныя преобразованія, именно: 1) Институту слѣдуетъ дать характеръ заведенія учебнаго; 2) пребываніе въ немъ воспитанниковъ ограничить

извѣстнымъ періодомъ времени; 3) по достиженіи возраста, который будетъ опредѣленъ для пребыванія воспитанниковъ въ Институтѣ, предоставить имъ полную свободу располагать собою; 4) имѣть при Институтѣ особое квартирное отдѣленіе для тѣхъ достигшихъ установленнаго возраста слѣпцовъ, которые окажутся полезными для Института и изъявятъ согласіе имѣть въ ономъ занятія за извѣстную плату, а также для слѣпцовъ, кои хотя не будутъ заниматься по Институту, но имѣя возможность выработывать вѣснаго на уплату за свое содержаніе, изъявятъ желаніе остаться въ квартирномъ Институтскомъ отдѣленіи, и 5) тѣхъ изъ слѣпцовъ, кои окажутся вовсе неспособными доставать средства собственными трудами, перемѣщать въ богадѣленныя заведенія Человѣколюбиваго Общества.

Предположенія сіи, вошедшія во всенедѣлнѣйшій отчетъ по вѣдомству Императорскаго Человѣколюбиваго Общества, удостоились въ 1865 г. Высочайшаго одобренія, но къ осуществленію оныхъ, за недостаткомъ средствъ, приступлено только въ 1868 г. Съ этого времени совершеннолѣтніе слѣпцы отдѣлены отъ малолѣтнихъ, продолжающихъ ученіе, и образовано два отдѣленія: одно для квартирантовъ, а другое для воспитанниковъ, съ установленіемъ между ними правильной связи, на общую пользу всего Института.

Отдѣленіе квартирантовъ помещается смежно съ отдѣленіемъ воспитанниковъ, но въ особыхъ спальняхъ, съ особою столовою. Въ

него вошли все имѣющіе 20 и болѣе лѣтъ, съ обязанностію, за готовое для нихъ помѣщеніе, одежду, обувь и довольствіе пищею, трудиться на пользу заведенія въ качествѣ преподавателей, репетиторовъ и въ некоторыхъ научныхъ предметахъ и музыки. Таперы—квартиранты, отпускаемые въ частные дома для игры на фортепиано по найму, вносятъ въ пользу заведенія 1/2 часть своего заработка.

Не пожелавшіе подчиниться этимъ условіямъ вышли изъ заведенія для присканія собственныхъ средствъ къ жизни, а неспособные къ труду переведены въ богадѣльни.

Отдѣленіе воспитанниковъ составилось изъ подростковъ. Изъ нихъ старшіе по возрасту, болѣе знакомые съ наукою и музыкою, образовали старшій классъ, а остальные малолѣтніе—младшій. Занятія въ обоихъ классахъ, по распоряженію, слѣдуютъ правильно и успѣшно.

Такимъ образомъ, въ настоящее время Институтъ Слѣпыхъ, хотя не получилъ еще окончательнаго устройства, но есть уже воспитательно-учебное заведеніе, гдѣ воспитанникамъ при возможномъ развитіи ихъ способностей, дается достаточное для нихъ образованіе.

Въ Институтѣ состоитъ нынѣ квартирантовъ 16 и воспитанниковъ 30, изъ коихъ 2 пансіонера, одинъ—Государыни Императрицы, а другой—Императорскаго С.-Петербургскаго Воспитательнаго Дома.

Институтъ помѣщается въ казенномъ зданіи, а лѣтомъ воспитанники живутъ на дачѣ.

На все потребности Института по штату получается изъ Государственнаго казначейства ежегодно по 6.016 р. 59 к. но какъ сумма эта не покрываетъ всѣхъ расходовъ, то въ добавокъ къ оной Совѣтъ Императорскаго Человѣколюбиваго Общества отпускаетъ недостающую часть изъ своихъ благотворительныхъ средствъ.

На 1872 г. исчислено по сметѣ для содержанія Института 12.789 р.

Музыкою слѣпцы занимаются на столько успѣшно, что изъ нихъ составленъ оркестръ, въ которомъ участвуютъ 19 квартирантовъ и воспитанниковъ.

Управляетъ оркестромъ одинъ изъ артистовъ Императорскихъ театровъ, усердно занимающійся со слѣпцами около 20 лѣтъ; онъ же вмѣстѣ съ тѣмъ преподаетъ игру на скрипкѣ. Для обученія игрѣ на прочихъ инструментахъ оркестра приглашены 8 артистовъ изъ оркестровъ Императорскихъ же театровъ.

Два дня въ недѣлю болѣе посвящаются музыкѣ. Въ эти дни, кромѣ одиночныхъ занятій, оркестръ въ полномъ составѣ исполняетъ увертюры, сонаты и проч. пьесы извѣстныхъ композиторовъ, при открытыхъ въ залу дверяхъ для желающихъ слушать музыку.

Хоръ пѣвчихъ приспособленъ для божественныхъ службъ въ домашней Институтской, во имя Спаса Исцѣлившаго слѣпца, церкви, которую усердно наполняетъ образованная публика. Выборъ голосовъ по малому комплекту воспитанниковъ не значителенъ, но знаніе слѣпцами музыки, вѣрность слуха и склонность къ изящному способствуютъ стройному пѣнію.

Хоромъ управляетъ квартирантъ-слѣпецъ, получившій и самъ образованіе въ Институтѣ.

Для непосредственнаго управленія Институтъ состоятъ слѣдующія лица:

Исправляющій обязанность Попечителя 1.

Завѣдывающій Институтомъ 1.

Экономъ, онъ же дѣлопроизводитель 1.

Законоучитель Священникъ, Магистръ, настоятель домашней церкви 1.

Діаконъ той же церкви, занимающій воспитанниковъ духовно-нравственнымъ чтеніемъ 1.

Учитель русскаго языка, ариметики, географіи, всеобщей и руской исторіи и зоологіи 1.

Наблюдатель за преподаваніемъ музыки 1.

Учитель игры на скрипкѣ, онъ же дирижеръ оркестра, и при немъ 8 преподавателей игры на прочихъ инструментахъ оркестра 9.

Надзиратели для наблюденія за порядкомъ и нравственностію воспитанниковъ, а также для чтенія квартирантамъ и воспитанникамъ книгъ и газетъ 2.

Практикующій Врачъ, посѣщающій за-

веденіе два раза въ недѣлю, а при надобности чаще.

Кастелянша, она же смотрительница лазарета. 1.

Руководѣльная дама, обучающая малолѣтнихъ плетенію снурковъ и вязанію подтяжекъ, чулокъ и проч. 1.

Учитель гимнастики. 1.

Трудами квартирантовъ весьма усиливается дѣятельность въ Институтѣ; изъ нихъ:

Участвуютъ въ оркестрѣ. 13.

Находятся въ пѣвческомъ хорѣ, съ регентомъ и читальщикомъ на память: часовъ передъ обѣдню, шестопсалмія и всего, что по уставу церковному положено.

Таперовъ, отпускаемыхъ въ частные дома для игры на фортепіано. 5.

Обучающихъ воспитанниковъ

На фортепіано. 2.

На скрипкѣ. 2.

Чтенію по выпуклой печати книгъ и нотъ. 3.

Набору и печатанію книгъ и нотъ выпуклой печати. 1.

Переплетаетъ въ книги все, выходящее изъ станка выпуклой печати, съ помощію обучающихся сему воспитанниковъ. 1.

Для прислуги воспитанникамъ въ Институтѣ состоятъ по найму: 1 вахтеръ, 2 кухарки, 9 человекъ служителей и 3 прачки.

Вещественныя въ Институтѣ средства, съ помощію коихъ слѣпцы пріобрѣтаютъ научныя познанія и специальное знакомство съ музыкою, служащее имъ развлеченіемъ и много способствующее тому, что и они чувствуютъ себя людьми самостоятельными и не лишними въ гражданскомъ обществѣ, суть слѣдующія:

Библіотека для зрячихъ, числомъ томовъ очень небогатая; но для квартирантовъ и воспитанниковъ книги получаютъ изъ вольныхъ библіотекъ по подпискѣ.

Библіотека выпуклой печати, образовавшаяся въ теченіе многихъ лѣтъ трудами самихъ воспитанниковъ.

Музыкальные инструменты пріобрѣтаются по мѣрѣ надобности. Имѣется на лицо роялей

3, фортепіано 1, скрипокъ разныхъ величинъ 14, кларнетовъ 12, cornet à piston 3, фисгармонъ 3, флейтъ 5, гобоевъ 3, виолончелей 4, контрабасъ 1, волторнь 6.

Музыкальныхъ пьесъ для зрячихъ различныхъ родовъ и авторовъ состоитъ 157; изъ нихъ переложено на выпуклую печать и переплетено въ книги до 83, нѣкоторыя пьесы въ значительномъ числѣ экземпляровъ.

Для нагляднаго ознакомленія слѣпцовъ, посредствомъ осязанія, съ землею, странами свѣта и ихъ обитателями, имѣются выпуклый глобусъ и такія же карты полушарій, карта Россіи рельефная, двѣ коллекціи звѣрей и птицъ и бюсты типовъ людей пяти частей свѣта.

Книги выпуклыя печатаются посредствомъ пресса, на толстой картузной бумагѣ. Въ касетѣ, гдѣ производится наборъ листовъ, находится до 12 нуд. свинцовыхъ буквъ, нотныхъ знаковъ и цифръ, и металлическія доски для печатанія нотъ.

Деревянныхъ наборныхъ рамокъ 20, на коихъ, посредствомъ свинцовыхъ цифръ, воспитанники рѣшаютъ въ классѣ ариметическія задачи сложенія, вычитанія, умноженія и дѣленія простыхъ чиселъ.

По гимнастикѣ, кромѣ движеній воспитанниковъ на мѣстѣ, устроены необходимые препараты.

Въ лазаретной комнатѣ (на четыре кровати для воспитанниковъ) имѣется домашняя аптека, съ необходимыми на первый случай медикаментами, пожертвованная заведенію благотворителемъ.

Лекарства сложныя по рецептамъ врача пріобрѣтаются изъ вольныхъ аптекъ.

Императорское Человѣколюбивое Общество озабочивается дальнѣйшимъ развитіемъ успѣховъ Института, со введеніемъ ремеслъ токарнаго, корзиночнаго, переплетнаго и другихъ, вмѣстѣ съ тѣмъ и увеличеніемъ комплекта какъ квартирантовъ, такъ и воспитанниковъ; но исполненію благихъ предположеній сихъ препятствуетъ пока недостатокъ для этого средствъ.

(Продолженіе въ слѣд. №).

Редакторъ Протоіерей *Г. Архангельскій.*

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 4. 24-го ЯНВАРЯ ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. 1873 ГОДА.

ЖИТІЕ И СТРАДАНИЕ

СВЯТАГО ПРЕПОДОБНОМУЧЕНИКА АДРІАНА ИГУМЕНА,

Пошехонскаго чудотворца (*).

Сіе благословенное древо, преподобному-ченикъ Адріанъ, произрасте въ Богоспасаемомъ градѣ Ростовѣ, во дни царствованія Благочестивѣйшаго Государя и Великаго Князя Василя Іоанновича всея Россіи, отъ родителей благочестивыхъ и богобоязненныхъ, ими же на благоправіе и добродѣтель наставленъ бысть, остави міръ и шедъ вселся во обители Корнилѣвъ, монастырѣ пресвятыя Богородицы, отъ града Вологды въ чотыредесяти поприцахъ отстоящемъ, идѣже воспрія чернецкое одѣяніе и житіе, и тамо, бывшу ему діакономъ, мысляше отъ монастыря удалитися и отыти въ пустынная мѣста, иноческому житію приличная; разгарашеся бо въ сердцѣ его огонь любви Божественныя, и на совершенство добродѣтельное того возставля-

Бысть ибѣй черноризецъ, рекомый Безстужъ, имя ему не повѣдамъ: Богъ вѣсть его. Явися въ лаврѣ Корнилѣвъ сей черноризецъ, великій же отецъ нашъ преподобный мученикъ Адріанъ, тогда ему діакону сущу, во оградѣ пресвятыя Богородицы въ Корнилѣвъ монастырѣ и великаго Антонія лѣта 7048, боголюбивый же и блаженный страдалецъ Адріанъ, видя свято-лѣпна старца во храмѣ пречистыя Богородицы и прильпился къ старцу, вопрошаетъ его о имени. Отвѣща черноризецъ: «Азъ есмь Безстужъ». Преподобный же вводитъ его во свою келлію, и вопрошаетъ старца о пользѣ душевной. Рече же ему черноризецъ: «Вижду тя, отче, чадолюбива отца и пустынножителя. И желаша пречистыя Богородицы домъ прекрасенъ строити, и хошеши инокъ множество собрати; что тебѣ реку и

(*) Житіе преподобнаго Адріана существуетъ въ двухъ редакціяхъ. Одна изъ нихъ писана въ концѣ царствованія Іоанна Грознаго и начинается такъ: «Бысть ибѣй черноризецъ, рекомый Безстужъ», другая же, начинающаяся словами: «Сіе благословенное древо, преподобномученикъ Адріанъ», гораздо позднѣйшаго происхожденія и представляетъ собой подновленіе первой въ языкѣ съ опущеніемъ многихъ интересныхъ подробностей.

Для болѣе обстоятельнаго представленія житія преподобнаго мы печатаемъ оное параллельно въ той и другой редакціяхъ по образцу житій святыхъ Леонтія и Исаи, епископовъ Ростовскихъ, и другихъ литературныхъ памятниковъ, изданныхъ подобнымъ образомъ редакціей Православнаго Собесѣдника. См. жур. этотъ за 59-й годъ. Въ правомъ столбцѣ повсюду печатается нами древняя редакція, а въ лѣвомъ-позднѣйшая.

ше. Еще же бѣ ему желаніе, гдѣ бы и како монастырь возградити, не себе ради точію, но и иных ради монашествовати хотящихъ. И всегда о семъ моляшеся Богу и пресвѣтѣй Богородицѣ, и взирая ко иконѣ Ея часто, съ воздыханіемъ глаголаше: «Пречистая Мати Божія! Ты вѣси, яко всю мою по Бозѣ надежду на Тя возложихъ отъ юности моя: Сама убо ты, якоже вѣси, настави мя, и скажи ми путь, въ онъже пойду, и покажи ми мѣсто ко спасенію удобное». Сиде часто ему молящуся, вскорѣ получи просимое: Господь бо волю боящихся Его творить, и молитву ихъ купно съ Матерію Своею слышитъ.

И абіе по Божію смотрѣнію явися въ ономъ Корниліевомъ монастырѣ инокъ, никому же знаемый, черноризецъ, иже ни роду, ни отечества своего, ниже имене обычнаго вопрошающимъ его повѣдаше, точію нарицаше себе Бестужъ, и бѣ инокъ добродѣтеленъ. Сего старца видѣвъ, блаженный Адрианъ прилѣпися къ нему любовію и, умоливъ внити въ келлію свою, вопрошаше его о пользѣ душевнѣй. Черноризецъ же рече ему: «Види ты, брате, чадолюбива отца и пустынножителя, желающа пресвѣтѣй Богородицѣ домъ прекрасенъ воздвигнути и иноки собрати, и что тебѣ реку? ты самъ паче пользуеши многихъ богоугоднымъ житіемъ своимъ; обаче вѣмъ пустыню, удаленную отъ селеній мірскихъ, удобну же на вселеніе инокомъ, имущію лѣса, дубравы и рѣки». Блаженный же Адрианъ, та словеса отъ старца Бестужа слышавъ, порадовася духомъ, и возжела быти той пустыни житель. И моли онаго монастыря игумена Лаврентія, да отпуститъ его въ пустыню на безмолвное пребываніе, и абіе игуменъ

яко возглаголю? ты самъ насъ, отче, пользуеши своимъ смиреніемъ. Точію вѣмъ пустыню непроходимую, въ ней же отъ чловѣкъ никтоже бысть, и боголюбивымъ чловѣкомъ вельми добродѣтельна спастися». Господь рече: «*Прославляющаго мя прославлю*». Также и сей преподобный Адрианъ проситъ благословенія у игумена Лаврентія. По прошенію же преподобнаго и по наказанію Корниліеву, иже повелѣ учениковъ своихъ отпустить въ пустыню, которые ученицы преподобнаго возжелѣють пустыни, великій игумень Лаврентій благословляетъ о Христѣ брата своего Адриана съ послушникомъ его старцемъ Леонидомъ. Благословляются же и прощаются сіи у гроба отца своего преподобнаго Корнилія, и цѣловавъ чудотворный гробъ отца своего и учителя преподобнаго Корнилія, отыде отъ обители Корниліевы диаконъ Адрианъ съ послушникомъ своимъ и черноризцемъ въ предѣлы Пошехонскія. Лѣта 7048 сентября въ 13 день въ тѣхъ странахъ вселися преподобный, промысливъ Бѣлые, и Постраболскіе, и Шельшедамскіе, и Кештомскіе, и Ухорскіе на дикій лѣсъ, и оттолѣ старецъ Бестужъ ими невидимъ бысть. Преподобнии же отцы Адрианъ и Леонидъ удивистася о семъ, и прославиша Бога, глаголюще: «Отбуду намъ сей преподобный старецъ, иже настави насъ на великій сей лѣсъ непроходимой пустыни? Или сосла Богъ Ангела своего, указа намъ путь сей истинный, духовный на свой праздникъ Воздвиженія честнаго и животворящаго креста Господня? Воспоемъ же пѣснь Богу со слезами возсылающе патавасію всю и прочее правило церковное». Тогда же бысть по всѣмъ окрестнымъ весемъ звонъ слышати на томъ дикомъ лѣсу, и прежде того такожде слышашеся звонъ по многи дни народу въ окрестныхъ весехъ. По словословіи же

благослови его. И тако помолвися Богу и на того всеильную помощь возложя, изыде изъ обители іеродіаконъ съ сотрудникомъ старцемъ Леонидомъ и, будучи руководимъ преждереченнымъ черноризцемъ Безстужемъ, прииде Адрианъ въ предѣлы Пошехонскіе, въ лѣто отъ сотворенія міра 7048-е, отъ Рождества же Христова 1540-е, мѣсяца сентемврія въ 13-й день, и вселися въ той странѣ между весей Бѣлыя, Потробольскія, Шельшедамскія и Ухорскія, въ непроходимѣй пустыни, и оттолѣ старецъ Безстужъ имъ не видимъ болѣе бысть.

Блаженніи же отцы Адрианъ и Леонидъ удивистася о семъ и прославиша Бога, глаголюща: «Откуда намъ бысть сей досточудный старецъ, иже настави ны достигнути сея великія и непроходимыя пустыни? Еда Богъ посла Ангела своего, да уготовитъ путь предъ нами»? Въ благознаменитый честнаго и животворящаго креста Господня праздникъ сотвориша молитву, рекше: «Благословенъ Господь Богъ отнынѣ и до вѣка, иже услыша моленіе наю». И молебный канонъ отпѣвше Богородицѣ, да послеть има помощь къ начинанію вселенія въ пустыни. Бысть же тогда въ окрестныхъ весехъ слышати гласъ звона на мѣстѣ ономъ, на томъ дикомъ лѣсу бывающъ, но и прежде того такожде слышашася звонъ по многи дни народу, въ окрестныхъ весехъ живущу.

По молитвѣ же преподобніи отцы Адрианъ и Леонидъ, поставивше образъ Успенія пресвятыя Богородицы, егоже изъ монастыря съ собою привнесоста, на дубѣ при рѣцѣ Вотхѣ, ту обрѣтающейся, ходиста по дубравѣ, ищуще мѣста, идѣже бы устроити малую келлію на пребываніе и молитву. И бысть,

Божіи преподобніи отцы Адрианъ и Леонидъ поставивша образъ пречистыя Богородицы на великій дубъ при рѣцѣ зовомой Вотхѣ. Потомъ же преподобніи шествіе творяху по дубравѣ, на долгъ времени искаху себѣ пути ко властемъ въ люди, и озирашася сѣмо и овамо, гдѣ има создати келейца на молитву о православіи и на спасеніе душамъ своимъ. Егда же они хождаху, въ то время поселяне Бѣлосельскіе устремишася въ ловитву рыбную по той рѣцѣ внизъ и какъ будутъ противъ пречистыя Богородицы образа, яже на дубѣ, тогда яша двѣ рыбы щуки великіе; прежде тѣхъ лѣтъ поселяне не лавливали такихъ великихъ рыбъ, и при нашемъ воздержаніи въ двадесять лѣтъ таковы рыбы велицы не бывали опричь малыхъ рыбъ. Нѣкій же поселянинъ, рыбный ловець, восхотѣ на берегъ взыти и взошедъ усмотривъ образъ Успенія пречистыя Богородицы на дубѣ, нача клицати и приглашати свою дружину; сосѣди же воскочиша къ нему на гору, чая звѣря; онъ же показываетъ имъ образъ пречистыя Богородицы. И вси удивившася, откуда взяся образъ въ непроходимыя сія мѣста: инии глаголаху, яко нѣкій братъ нашъ поселянинъ хочетъ зайти мѣсто себѣ въ жилище. Первый же поселянинъ, дерзекъ руками, сердцемъ скоръ, а умомъ не совершенъ, похваляся восхитити образъ Богородицы, хочетъ взяти ю руками и въ домъ свой отнести; пречистая Богородица не попустила ему надъ своимъ образомъ таковая содѣяти: сила бо Божія невидимо похитила того ловца на десять лакоть отъ образа своего. Дружина же, видя таковое Божіе посѣщеніе восплакахуся горцѣ, рекуще ему: «Туне, брате, сотворилъ еси дѣло непотребно»; онъ же безъ языка и мѣмъ, не отверзая устъ своихъ. Дружина же его взяша за руцѣ, инии за нозѣ, начаша

егда они по пустынь хождаста, нѣщии отъ Бѣлосельскихъ жителей изыдоша на ловитву рыбную по той рѣцѣ внизъ. И егда улучиша на мѣсто пресвятыя Богородицы иконы, тогда яша двѣ рыбѣ, зовомыя щуки, толь великія, яко таковыхъ прежде, кромѣ малыхъ нѣкихъ рыбицъ, рыбаремъ никогда же уловити случися. Единъ же отъ рыбарей восхотѣ на берегъ изыти, и изшедъ узрѣ образъ Успенія пресвятыя Богородицы на дубѣ стоящъ, возгласи дружину свою. Они же спѣшно текоша, мняще, яко нѣкоего звѣря видятъ; онъ же показа имъ образъ. И глаголаху, яко нѣкто изъ поселянъ хочетъ мѣсто сіе зяти себѣ въ жилище. Изшедый же прежде на берегъ рыбарь, дерзокъ сый, покусился взяти образъ и отнести въ домъ свой, но не попустися ему содѣлати сего, сила бо Божія невидимая восхити ловца того и повергни на десять лакоть отъ образа и сотвори всего разслаблена. Дружина же его, видящи такое наказаніе Божіе, ужасошася, и поношаху ему, глаголюще: «Почто дерзость сію сотворилъ еси»? Онъ же, связанъ нѣмотою, едва косоязычно возможе изрещи: «Оставьте мене, друзи мои. Азъ никоея дерзости сотворихъ, точию утрудихся съ вами въ ловитвѣ, взыдохъ на гору сію почти мало и уснухъ, и се явися мнѣ нѣкій благолѣпенъ старецъ и рече. «Не дерзай, чадо, на образъ пресвятыя Богородицы; но иди, на неже дѣло изшелъ еси». И тако рыбаріе, видѣвше таковое чудо, прославиша Бога и пречистую Богородицу и, положивше предъ иконою хлѣбъ и рыбу великую изъ ятыхъ тогда рыбъ, отыдоша въ дома своя.

По семъ приде прежде ко образу пресвятыя Богородицы старецъ Леонидъ и видѣвъ

его трясти и глаголати: «Пробудися, брате». Уснувый же, возбнувъ очима, проглагола яко нѣмый: «Не дѣйте мене, братіе мои»; они же вопрошаху его глаголюще: «Что тебѣ, брате, содѣяшеся за бездѣліе твое»; глагола имъ нѣмый человекъ: «Азъ, братія, бездѣлія не имѣю ни котораго, прочее истомихся съ вами въ ловитвѣ рыбной, и взыдохъ на гору сію и уснохъ очима, также явися ми старецъ въ черныхъ сѣдинахъ и рече ми: «Не дерзай, чадо, на образъ пречистыя Богородицы, иди съ миромъ на неже дѣло изшелъ еси». И пакы поселяне, видя таковое чудо, прославиша Бога и пречистую Богородицу и полагаху предъ ногама пречистыя Богородицы пшеничный хлѣбъ и большую рыбу и идаху въ путь свой, въ ловитву, радуясь. По семъ же ко пречистой Богородицѣ напредъ приде Леонидъ и усмотри хлѣбъ и рыбу, начатихимъ гласомъ взывати и глаголати: «Адріане! Адріане! приди съмо и виждь: посла намъ Богородица хлѣбъ и рыбу». Пришедъ же Адріанъ, приникъ видѣ хлѣбъ и рыбу, воззрѣвъ на образъ пречистыя Богородицы, и возопи гласомъ великимъ и рече: «О, великое имя пресвятыя Троицы! Всесвятая Госпоже! помогай намъ нищимъ рабомъ. Мы раба твои обрѣтали на семъ дикомъ лѣсу высочайшаго мѣста, гдѣ намъ вселитися; ты же, Царица, восхотѣла на семъ естественнѣмъ мѣстѣ быти и намъ сожителствовати, сосла хлѣбъ свой и рыбу. Моли своего Сына, нашего Владыку и Господа, дабы намъ устроилъ Господь Богъ полезная на мѣстѣ семъ на спасеніе душамъ нашимъ. И благослови, Царица, намъ рабомъ твоимъ храмъ свой воздвигнути во имя честнаго и славнаго твоего Успенія. И аще намъ Богъ послетъ духовная чада и братію нашу чернечествовати, вкупѣ, устрой, Владыко, долготу дни, и мѣсто сіе

хлѣбъ и рыбу при немъ лежащу, нача тихимъ голосомъ звати: «Адріане! Адріане! Прииди съмо и виждь, како пресвятая Богородица подаде намъ хлѣбъ и рыбу». Пришедши же, блаженный Адріанъ видѣ, возрѣвъ на икону, возопи гласомъ велимъ и рече: «Велико имя пресвятыя Троицы! Пресвятая Богородице! помогай намъ убогимъ рабомъ Твоимъ. Се покой нашъ; здѣ вселимся, яко пречистая Матерь Божія изволи е.»

И тако блаженный Адріанъ съ сотрудиномъ своимъ старцемъ Леонидомъ остася на семь, именемъ Божиимъ прославляемомъ, мѣстѣ, въ густотѣ лѣсной, при потокѣ сладкія воды, и, взирая на него, представляше себѣ то земной быти рай, въ немъ же пратотцы рода человѣческаго живяху съ покоемъ въ невинности своей. Потомъ же начаша оба, духовнымъ родствомъ соединенная братія, сѣщи лѣсъ и устроиша хижину малу и живяху ту добрѣ подвизающесе, труды прилагающе къ трудомъ, въ непрестанной молитвѣ пребывающе, и претерпѣвающе пустынное якоже отъ бѣсовъ искушеніе, тако и отъ злыхъ чловѣкъ поношеніе и досады.

Такое блаженнн прискорбное въ пустыни провождающе житіе, помышляху, како бы благословитися у митрополита воздвигнути церковь. И избравше подобно время, идоста въ царствующій градъ Москву, и просиета благословенія у святѣйшаго митрополита Макарія на созданіе монастыря и церкви, и абіе митрополитъ повелѣ има создати во имя пресвятыя Богородицы честнаго и славнаго Ея Успенія церковь и возградити монастырь, и вручи има благословенную грамоту, еще же и самого блаженнаго іеродіакона Адріана рукоположи на высшую сте-

и храмы своя воздвигни, и братію нашу и насъ и чада наша препитай, и спаси и помилуй, заступи и сохрани насъ Своею благодатію. Оттолѣ же начаша катавасію всю воспѣвати: «Прукрашенная Божественною славою» и прочая.

О зачатіи монастыря
и о поставленіи преподобнаго отца нашего Адріана
на игуменство.

Потомъ же преподобный Адріанъ съ послушникомъ своимъ старцемъ Леонидомъ учиниша себѣ хижину малу подъ тѣмъ великимъ дубомъ на рѣчкѣ на Воткѣ. Живущимъ же имъ время довольно труждающимся Бога ради труды къ трудомъ прилагаху, претерпѣваючи пустынное стремленіе и отъ бѣсовъ великія подстреканія, тако же и отъ лукавыхъ чловѣкъ поношеніе. Помышляюще же преподобнымъ на пустыни, како благословитися у митрополита и церковь воздвигнути, и избравъ себѣ подобно время въ путь шествіе творяху, въ царствующій градъ Москву внидоша, молятся Вседержителю Спасу и пречистой Богородицѣ и великимъ чудотворцемъ Московскимъ, просятъ благословенія у митрополита Макарія. Преосвященный же Макарій, митрополитъ Московскій и всея Россіи, благословляетъ старцевъ и по прошенію преподобныхъ повелѣваетъ имъ храмъ воздвигнути во имя пречистыя Богородицы честнаго и славнаго Ея Успенія, и вручи имъ благословенную грамоту безданную. Христолюбиви же людіе, князи и бояляре московскіе и воеводы, видя дерзновеніе старцевъ хотящихъ пречестенъ и чуденъ храмъ на пустыни воздвигнути подаваша имъ милостыни многи на созданіе церкви и на устроеніе монастыря, а великій святитель Макарій митрополитъ благословляетъ, поставляетъ діа-

пень священства и игуменства, и напутствовавъ его духовными словесы довольно, отпусти его въ пустыню съ честію и со многымъ подаваніемъ потребныхъ вещей для обители. Такожде и христіюлюбивіи людіе, князи и бояре московскіе, видяще ревность его и къ созиданію церкви Божіей усердіе, мнози многія даша милостыни на монастырскую потребу, и тако блаженный Адріанъ со старцемъ Леонидомъ прииде въ пустыню свою, сія честностію и саномъ священства и игуменства.

И въ лѣто отъ Рождества Христова 1543 мѣсяца маія въ 31 день заложивша церковь малую съ трапезою, во имя Успенія пресвятыя Богородицы, и добръ украсивше, радовахуся душою и сердцемъ, и о семъ единомъ нечухуся, да устроивъ домъ Богу неба и земли, устроятъ и самихъ себе жилищемъ Святаго Духа. И освящена бысть церковь и монастырь во славу Божію: и тако начася честная обитель Адріанова. Нѣцыи же людіе, видѣвше и не разумѣвше, ниже положше въ помышленіе таковое, яко благодать и милость въ преподобныхъ Его, и посѣщеніе во избранныхъ Его, роптаху, глаголюще, яко на придворіяхъ нашихъ чернецы вселяются, да обладаютъ нами. Другіи же радовахуся о милости Божіей, яко обитель иночествующихъ въ предѣлѣхъ ихъ имать просіати: не бѣ бо въ Пошехонскихъ странахъ обители яко за девять десять поприщъ. И мнози отъ окрестныхъ весей къ блаженному приходяху, овии пользы ради, овии жительство ради. Онъ же, подражая Господу Богу рекшему: *Грядущаго ко Мнѣ не изжену вонъ*, приимаше, и хотящихъ труждатися и нужду пустынную Бога ради терпѣти постригаше во иноческой чинъ, и устрои три келліи и пекарню, и тако единъ

гона Адріана на духовную степень на игуменство и священноиноческая дѣйствовать и вся монастырская строити и впаде ему настоятельную грамоту и повелѣваетъ священноинокомъ и діакономъ и инокимъ и простымъ людямъ слушати его и во всемъ повиноватися, яко пастырю и учителю, наказахъ его духовнымъ словесемъ, и отпустихъ игумена съ миромъ во своя ему пустыню, и паки игумень Адріанъ по благословенію Макарія митрополита прииде во свою пустыню, заложихъ церковь въ лѣто 7051 мѣсяца маія въ 31 день, воздвизаетъ малую церковь съ трапезою во имя пречистыя Богородицы честнаго и славнаго Ея успенія и добръ устрояетъ, радовахся душою и веселяхся сердцемъ, освящахъ церковь и призывая себѣ христіюлюбивыи люди во обитель. Людіе же, видѣвше и не разумѣвше въ помышленіи таковаго, яко благодать и милость на преподобныхъ Его и посѣщеніе во избранныхъ Его, овии радуются о милости Божіи и пречистой Богородицы яко таковое милосердіе—обитель хочетъ просіати у нихъ,—окрестнымъ же симъ весемъ Пошехонскимъ не бысть въ тѣхъ странахъ обители за девять десять поприщъ, инии же поселяне невѣжи глаголютъ, яко на придворіяхъ нашихъ чернецы вселяются да обладаютъ и нами. Православныи же христіане и вси окрестныи веси безъ измѣны прилѣжно любятъ святыхъ, и желаютъ сами чернечествовати и жены ихъ такожде радуются душами, и о совершеніи чернеческомъ во своимъ имъ церквамъ глаголюще, уже честная обитель сія совершится, будетъ насъ кому вводити во ангельскій образъ, во обитель же преподобныхъ отецъ женскъ полъ не внидасть никако же. И сами страдальцы труды къ трудомъ прилагаху и отъ подвига въ подвигъ прихож-

по единому начаша братія умножатся: Божіе бо таковое бысть благоволеніе, да свѣтильникъ не сокровенъ будетъ подъ спудомъ, и да воспріиметь добродѣтель свое возмездіе, яко и самыя подвижниковъ своихъ мѣста прославляетъ.

И бѣста Адріанъ блаженный и пнокъ Леонидъ въ монастырскомъ управленіи яко единая душа и единый разумъ въ двою тѣлѣхъ, наставляюща всю братію словомъ и образомъ житія своего на всяку добродѣтель и совершенное угожденіе Богу, насаждаста въ нихъ любовь, поучаста смиренію и чистоты ихъ душевныя и тѣлесныя бодриіи стражіе бѣста, подкрѣпляста немощныя и малодушныя поученми и наказанми многообразнѣ, обаче всеми любими бѣста, и словеса ея, аки отъ устъ Божіихъ исходящая въ братіи пріемляхуся. Но не до конца таковая двоица поживе вкупѣ; не по мнозѣ бо времени старецъ Леонидъ преставися ко Господу, и погребенъ бысть блаженнымъ Адріаномъ честно о Господѣ и благодарныя молитвы о упокоеніи души его къ Богу возсылаху.

(Продолженіе впрѣдъ).

ИЗВѢСТІЯ.

Уже нѣсколько лѣтъ профессоръ Казанской духовной академіи Н. И. Ивановскій ведетъ собесѣдованія со старообрядцами. Собесѣдованія эти будутъ продолжаться и въ этомъ году. Нельзя не признать—пишутъ въ мѣстныхъ вѣдомостяхъ—за этими бесѣдами весьма важнаго значенія, такъ какъ посредствомъ ихъ выясняются тѣ запутанные вопросы, которые часто сбиваютъ съ толку лицъ малограмотныхъ и не свѣдущихъ въ дѣлѣ вѣры, и разсвѣтается та

даха, отъ добродѣтели въ добродѣтель приидицаху, образъ данху своимъ ученикомъ во всехъ путехъ своихъ, въ молитвѣ и въ пощеніи и въ моленіи и въ трудѣхъ. Егдаже имъ прочитавше Божественное Писаніе не велегласно, ни красно, но смиреннымъ гласомъ и кроткимъ, единый чететь, а второй разсуждаетъ и аки единый по единому чтущу и ученикомъ такожде повелѣваху, и мірскихъ людей страдалецъ къ церкви Божіей на молитвенной подвигъ призываху и сами неоскудно Богу молящеся и пречистой Богородицѣ со слезами день и ночь, и великихъ чудотворцевъ на помощь себѣ призывая, дабы имъ обитель распространилась и тѣлеса бы ихъ на пустѣ мѣстѣ не лежали. И молитвами пречистыя Богоматере и ихъ начальниковъ строеніемъ и уже обитель распространиется. Якоже солнце сіяетъ красотою своею, такожде обитель сія благимъ строеніемъ: добродѣтельная слава по всей земли о ней, молитвами страдалецъ Адріана и Леонида. Братіи же у преподобныхъ множашеся, и поставихъ себѣ три келліи, четвертую на вареніе ясти и пити и хлѣбъ пеши. Не по мнозѣ же времени старецъ Леонидъ ко Господу отыде, преподобный же игумень Адріанъ съ братією погребохъ старца честно о Господѣ и благодарныя пѣсни Богу о немъ возсылаху.

(Продолженіе впрѣдъ).

масса суевѣрія, въ которой еще косиѣютъ престолюдины.

Собесѣдованія со старообрядцами предполагалось начать 7 января. Предметомъ первой бесѣды назначенъ былъ вопросъ о лицѣ послѣдняго антихриста. Затѣмъ будетъ разрѣшено нѣсколько вопросовъ по предложенію одного старообрядца, приславшаго г. Ивановскому пись-

мо, а именно: 1) вопросъ о мнимо́мъ ведосѣвскомъ дѣвствѣ; 2) о безсвященнословномъ бракѣ поморцевъ; 3) о томъ, когда пала греческая церковь, и нѣкоторые другіе, болѣе частныя.

(Русскій Міръ № 19).

Къ движенію

по дѣлу объ улучшеніи быта

епархіальнаго духовенства.

87. Прихожане церкви села Пахны, Ярославскаго уѣзда 16 ноября сего 1872 года, ходатайствуя предъ Его Высокопреосвященствомъ объ открытіи при ихъ церкви священнической вакансіи, представили нотаріальный актъ, состоящій въ томъ, что они, Пахнинскіе прихожане, кромѣ пріобрѣтенія дома для жительства священника, о чемъ уже было напечатано прежде (*), принимаютъ на себя всѣ безобходно обязательство внести въ Троицкую церковь села Пахны, для обезпеченія ея причта, 1600 рублей серебромъ, въ счетъ каковой суммы крестьяне деревни Ивановскаго перевоза причитающуюся съ нихъ сумму 300 рублей вносятъ нынѣ же; остальные деньги 1300 руб. должны внести крестьяне деревень: Старой и

(*). Смотри Епар. Вѣдомости 1872 г. Неоф. ч. № 25 стр. 202.

Новой Карачихи, Кармановской, Пятовской, Чебоксаровской, Пеньговъ и Суринской и села Пахны; а доколѣ общаемый взносъ не будетъ вполне внесенъ, причтъ имѣеть получать отъ прихожанъ проценты со всей общаемой суммы. Въмѣстѣ съ актомъ симъ прихожане села Пахны представили прошеніе отъ крестьянъ деревни Чурилкова о томъ, чтобы они, крестьяне деревни Чурилкова, были перечислены въ Троицкій приходъ церкви села Пахны изъ прихода Троицкой церкви села Норскаго посада. Обязательство, по засвидѣтельствованіи въ Крестобогородскомъ волостномъ правленіи, чрезъ уполномоченнаго отъ прихожанъ крестьянина села Пахны Аристарха Александрова Цолина явлено въ контору Ярославскаго нотаріуса Аполлинарія П. Крылова № по реестру 1362.

1872 года ноября 6 дня.

88. Исправляющій должность благочиннаго церкви села Петровскаго на Шекснѣ священникъ Флегонтъ Моревъ отъ 17 октября 1872 года № 133 донесъ Комитету, что въ текущемъ 1872 году прихожане означенной церкви, въ видахъ сохраненія самостоятельности Петровской на Шекснѣ церкви, внесли въ Рыбинскій Общественный Банкъ шесть сотъ рублей по двумъ билетамъ за №№ 408 и 669, всего въ теченіи трехъ лѣтъ внесено ими 2400 рублей.

1872 года 17 декабря.

СОДЕРЖАНІЕ.—Житіе и страданіе святаго преподобномученика Адріана игумена, Пошехонскаго чудотворца.—

Извѣстія.—Къ движенію по дѣлу объ улучшеніи быта епархіальнаго духовенства.—